Meddelande
Mitt landskap – på landet och i stan

Planering av Gröna Året i full gång

År 2016 arrangeras för femte gången i Finland temaåret Vihervuosi – Gröna Året. Arrangemangen framskrider med fart. Logotypen är klar och webbsidorna ska snart vara färdiga. Huvudtema är Hållbart finländskt landskap. Andra teman som tas upp är t.ex. stadsodling och närmat.

Målsättningen för Gröna Året är att få alla att sträva till en bättre och trivsammare livsmiljö. Allt fler finländare bor i urban miljö, och där behövs frilufts- och rekreationsområden. Undersökningar visar att vi rör på oss alltför lite. Mångsidiga grönområden lockar folk att röra på sig, minskar stress och hjälper att slappna av.

Vad betyder temat?
Ett hållbart finländskt landskap lyfter fram aktuella utmaningar som till exempel hur vi kan främja hållbarhet i planering, anläggning och skötsel av grönområden, rekreationsområden, parker och trädgårdar.
Målsättningen är att främja exempelvis återanvändning av massor som uppkommer på byggnadsplatser samt recirkulering av material och produkter. Vi tar också fram exempel som visar hur man kan sänka kostnaderna för skötsel av grönområden.

Under temaåret vill vi främja användningen av finländska produkter och tjänster och lyfta fram den finländska yrkesskickligheten. Ordet landskap innefattar både anlagda miljöer, naturmiljöer, kulturlandskap och skyddsområden. Temaårets slogan ” Mitt landskap – på landet och i stan” berättar att det gäller allas närmiljö.

Hur kan du delta?

Alla kan delta i temaåret. Vi uppmuntrar företag, kommuner, församlingar, föreningar och privatpersoner att komma med idéer till evenemang, tävlingar, utmaningar, projekt, bypromenader, växtrundor…

Alla evenemang samlas på temaårets webbsidor, som publiceras på senhösten (www.vihervuosi.fi).

Temaåret är aktivt med också i sociala medier under kännetecknet #vihervuosi
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